



春風吹拂,陽光灑落,中角校園換上了明亮的色彩。孩子們在操場上奔跑、嬉戲, 笑聲如春天的花朵般綻放,為校園注入無窮活力。隨著氣候漸漸轉暖,未來的日子將是 中角寶貝盡情揮灑汗水、綻放光彩的美好時光。

四月的海風中,夾帶著一份對地球的深深愛意,中角寶貝踏著沙灘,彎下身子,細心撿起每一片垃圾,他們不僅在清理沙灘,更用行動擁抱大自然,呵護海洋,透過沙灘越野活動,孩子與自然對話,與健康同行。師長引導他們學會垃圾分類,並讓孩子意識到人類對環境造成的無形傷害,期盼這場淨灘活動能在他們心中播下守護地球的種子。

隨著五月的腳步臨近,校園氣氛也愈發熱情,為了迎接即將到來的運動會,從幼兒園到高年級的寶貝都積極投入排練。幼兒園的小寶貝化身為可愛的小蜜蜂,手持小花傘,帶來溫暖洋溢的《春天佇陀位》;一、二、六年級的孩子共同演繹《中角尚勇》,展現滿滿的團隊精神與青春活力;三、四、五年級的孩子也不甘示弱,透過充滿節奏感的律動表演《就一起》,詮釋如同在球場上揮灑汗水、堅持不懈的運動家精神。每一個音符、每一個舞步,都凝聚著孩子辛勤的付出,讓整個校園都洋溢著歡樂和充滿動感的氛圍。

除了精彩的表演,運動會的競賽項目也是展示自我的舞台,在 40、60、100 及 150 公尺的短跑賽道上,中角寶貝將挑戰自我極限,奮力奔馳。而最令人熱血沸騰、牽動全場目光的莫過於大隊接力賽了,雖然學生人數不多,但每一位孩子都是隊伍中不可或缺的一份子,在奔跑與接棒之間,緊密合作,凝聚一心,為團隊的榮譽奮力拼搏!

即將到來的 5 月 3 日,親師生齊聚一堂,中角寶貝將以燦爛的笑容和投入的演出,為學校獻上最誠摯的祝福。讓我們一起祝福中角國小 71 歲生日快樂,未來的每一天都会議会發展活力!



之真正的 讓孩子學會形 輔導主任 簡翠芩

「我只是想給孩子最好的。」這句話,是許多家長最常說出口的心聲;父母想為孩子鋪好一條最順遂的道路,給他們最充足的資源、最好的教育、最少的挫折,這樣做,無非出於愛。然而,在這份深沉的愛裡,若缺乏適度的界線與引導,有時反而限制了孩子的成長空間,甚至無意間侵犯了孩子的權利;這種看似出於好意的「過度寵溺」,其實已逐漸成為家庭教養中值得關注的人權議題。

過度電溺不只是給予物質的滿足,更是一種「剝奪孩子面對現實、學會承擔」的溫柔束縛。 常見的過度電溺行為包括:

凡事代辦。不讓孩子嘗試錯誤

無條件獨及需求。不設限或不說「不」

過度保護。讓孩子逃避責任或衝突

以爱之名,干涉孩子的選擇與決定

這些行為表面看起來像是在「保護孩子」,但從人權教育的角度來看,卻是剝奪了孩子最基本的「自主權」、「學習權」與「發展權」:

1. 剝奪「表達與選擇」的權利

有些家長會幫孩子安排所有生活細節,從穿著、學才藝、交朋友、選學校,全都一手包辦。孩子的想法變得無足輕重,甚至習慣於「被安排」,久而久之,他們可能失去獨立思考與做決定的能力,難以培養自我認同與責任感。

2. 阻礙「學習錯誤」與「自我成長」的機會

許多家長不忍看見孩子失敗,常常「先幫他做完」,例如:功課不寫就幫忙補、被罵就代為出面溝通、家務不會做也不勉強……看似溫柔,實則讓孩子失去成長中最寶貴的經驗 -- 錯誤與學習。

3. 剝奪「自我實現」的空間

當家長把「為你好」掛在嘴邊,要求孩子按照大人設定的目標前進(如特定才藝、職業、生活方式),孩子可能會漸漸迷失自我,只為滿足父母期望而活。其實這也違反了「發展權」,孩子應該有他們能自由探索興趣、建立自我價值的權利。



可以怎麼做? 一愛》應該有界線

1. 讓孩子參與日常決策

從簡單的事情開始,例如讓孩子選擇今天的服裝、安排週末活動、選擇午餐菜單等,逐步練習「選擇」與「承擔」。

3: 尊重孩子的節奏與興趣

不是每個孩子都喜歡畫畫、彈 鋼琴、考第一。學會欣賞孩子的獨 特性,讓他們自由發展,不要用比 較和期待強塑他們的未來。

2. 鼓勵嘗試與容錯

孩子跌倒了,就讓他自己學會 站起來。不要急著介入,而是當一 個支持的後盾。這樣孩子才能學會 解決問題與自我成長。

4. 教孩子了解權利與責任並重

讓孩子知道他們擁有表達 選擇、參與的權利,但同時也要 承擔相應的責任,這才是完整的 人權教育。

請在愛與界線之間找到平衡吧!過度寵溺看似無害,但實則可能剝奪了孩子成為獨立、尊重自 我與他人的機會;真正的愛,不是讓孩子永遠依賴,而是幫助他們學會飛翔。從今天起,讓我們用 尊重、理解與信任,陪孩子一起成長,走向一個更自由、有尊嚴的人生。

たな気は一まに長大のまた。 なります。 なります。 を対している。 教務組長 黄虹霖

母親節將至,每年到了這個時節,心裡總是特別柔軟。身為一位老師,同時也 是兩個孩子的母親,這份雙重的身分,讓我在校園裡的每一天,都有了更深一層的 體會與感動。

我的兩個孩子也在這所學校就讀,轉眼間,大兒子今年即將畢業。看著他在家裡認真練習唱著畢業歌的模樣,回想起他幾年前初踏進校門、緊張又不安的樣子,彷彿就在昨天。如今,中角校園的各個角落,都會有他自在的身影,不擅長社交的他,也都能與同學在走廊上、球場上談笑風生,遇到困難的事情,也開始有了想法,並且願意嘗試表達。作為他的媽媽,我感到驕傲;作為他的老師,我更看見了這些年他和同學們一同成長的每一步。

教學的過程中,我陪著一屆又一屆的孩子從懵懂到成熟;而放學回家長長的路途上,車裡也總是嘰哩呱啦的,聽他們興奮地分享今天學校發生了什麼、班級又有哪些新鮮事。每天,我都在「老師」與「媽媽」的角色之間切換,這樣的身分雖然有時讓我感到疲累,但更多的是一種滿足與踏實。

看著學校裡新加入的小小幼苗,我常常想起自己孩子剛進學校的模樣。他們帶著對世界滿滿的好奇,也讓我重新感受到教育的初心與熱情。每個孩子都是一朵等待綻放的花,我希望我能做那一位在他們身邊耐心守護、細心灌溉的人。

母親節,是一個感謝與回望的時刻。我要謝謝所有支持我的家人,讓我可以在教育這條路上持續前行;也要謝謝我的孩子,因為有了他們,我更能理解每一位家長的期待與不安,這讓我成為了一位更有同理心的老師。

願我們都能在這片熟悉的校園中,一起陪著孩子們長大,陪著他們成為 自己人生中的光。



親職講座家長心得分享描述

THE WAY IN



家長 林雅君 (俊宥媽媽)

周文祺教授這場講座,讓我對生成式 AI 與 AR 技術的應用,有了新的認識,也啟發我思考如何將這些科技融入日常生活中。

現今利用 AI 工具,可以輕鬆創作文字、圖像,甚至是影片,且操作十分簡單喔!而講座中讓我印象最深刻的,是 AR 技術的應用。在探索臺灣地圖時,透過 AR,不但可以看到 3D 模型,甚至能與這些模型互動,這大大提升了學習的趣味與實用性。

隨著科技的進步,這類工具不僅會成為未來教育的重要角色,與孩子共學,還能促進親子之間的互動呢!

「從行為改變觀點談子女教養」,是一門探討如何有效地引導孩子發展 正向行為、減少不適當行為,並培養其自主性與社會適應能力的講座,透過 陳忠寅心理師深入淺出的說明,讓我能從中獲得一些知識,並且重新調整與 孩子互動的模式。

清除而明確、溫柔而堅定是基本態度;尊重孩子、客觀精確、就事論事、賞罰分明,並強化正向行為,適時給予肯定、讚美與擁抱。讚美時也要具體,例如:你今天我主動完成功課,做得很好!另外,以身作則也是非常重要的,因父母的行為是孩子主要模仿的對象。



家長 陳惠芬(晨晞媽媽)

理解行為背後的需求,應用正念與情緒管理,子女的教養需要以耐心、 一致心和正向態度為基礎,這些皆知易行難。然而藉由這門課程,我從講師生動且專業的講課過程中,收穫 滿滿。感謝學校精心安排的親職講座,真的是場場精彩、場場受益良多!



「培養孩子的自主學習力」,需要父母提供的支持與引導。首先,營造良好的學習環境 非常重要,安靜的學習空間和家庭共同學習的氛圍,能幫助孩子養成專注的習慣;其次,要尊重孩子的 興趣與選擇,讓他們在感興趣的領域探索,從中激發學習動機。



家長賴惠宜(心云、思云、亭云媽媽)

幫助孩子設定可達成的學習目標,並適時鼓勵,能提升他們的成就感。同時,應培養孩子解決問題的能力,鼓勵他們在遇到困難時主動思考,而非直接給答案。此外,正向的學習態度尤為重要,要讓孩子明白錯誤是成長的一部分,要學會面對挫折。

多元的學習資源能拖拓展孩子的視野,激發他們的好奇心。 最重要的是給予孩子信任與支持,讓他們有自信能主導自己的學 習。

透過這些方法,孩子將慢慢成為主動、自信的學習者。

嗅覺是人類重要的感官之一。在淑吟老師的介紹下,得知精油是可以促進身心健康的自然療法:原來精油可以幫助孩子緩解焦慮、恐懼等情緒;幫助孩子改善睡眠品質;幫助孩子提高注意力和集中力,提升學習效率。精油不僅對兒童有益,對成人也同樣有益呢!

感謝學校安排此次的手作課程,在淑吟老師專業的教學下,讓 我與孩子有機會體驗親子手作永生花擴香石,為親子共創珍貴的記憶。看著擴香石及永生花綻放著美麗的姿態,家裡還能隨時飄著香氛「家」的幸福味道,不僅非常療癒,還提升了居家空間的浪漫感呢!

謝謝淑吟老師!這麼好玩、暖心,且具質感的親子香氛魔法 DIY課程,真的太棒了!非常推薦唷!



家長郭芷婕(沁妍媽媽)

青到我的新鄉派

四甲 張芮瑀

請到我的家鄉來!我的家鄉在基隆 的暖暖,這裡與眾不同的是,有條美麗的 基隆河岸步道及龍門谷登山步道。在我家 對面的山上,有個暖東峽谷,那裡有優美 的山水以及漂亮的步道;我家旁邊的四腳亭, 有四腳亭砲臺;我家後山的月眉山,曾經跟九 份一樣有煤礦,山上還有一座古廟呢!來吧! 請到我的家鄉來!

請到我的家鄉來,我的家鄉有一長條美食街和許多的便利商店,這裡有我最愛吃的地瓜媽媽早餐店的1號餐,還有好吃的臭豆腐、蔥油餅……,簡直就是美食天堂呀!來吧!請快到我的家鄉來!

四甲 何孟憲

請到我的家鄉來,我的家鄉在北海岸一新北市金山區。這是一個靠海的村落,也有一些地方靠山,所以一到假日,就會有很多人到金山來玩。春天的時候,有很多香客參加媽祖遶境;冬天的時候,有很多遊客特地跑到這裡來泡溫泉,很是熱鬧!所以,一起來吧!請到我的家鄉來!

請到我的家鄉來,這裡有很多景點,首先是每年夏天會很多人喜歡去衝浪的中角灣,這裡也是小朋友玩沙的好地方;再來是有很多植物,像是肯氏南洋杉、小葉南洋杉等的獅頭山公園,以及可以走樓梯下去的神秘海岸,能觀察潮間帶生物;最後是好吃又好玩的金山老街,這裡有老房子和慈護宮唷!來吧!請到我的家鄉來!

請到我的家鄉來,金山的特產有地瓜、茭白筍…,還有海鮮。因為金山靠近陽明山,有乾淨的水源和火山地質,環境非常適合種植地瓜和茭白筍,而且常常有漁船可以出海捕到當季、新鮮的魚,所以吃起來非常美味呢!

來吧!請到我的家鄉來!

四甲 郭昊祥

請到我的家鄉來!我的家鄉是新北市金山區。金山背靠美麗的美人山,前臨漁產豐富的東海,可以泡溫泉、吃海鮮唷!來吧!請到我的家鄉來!

請到我的家鄉來,我的家鄉有一座美麗的獅頭山公園,這裡有以前人們打仗留下來的遺跡和著名的燭臺雙嶼,還擁有渾然天成的一線天石洞在神秘海岸上。老街上的慈護宮是金山人的信仰中心,每年的媽祖遶境和媽祖回娘家的活動,總吸引很多人共襄盛舉唷!來吧!請到我的家鄉來!

請到我的家鄉來!我的家鄉有金山老街,裡面有遠近馳名的金山鴨肉,鴨肉軟嫩多汁,常令人口齒留香;還有用金山最好吃的地瓜和芋頭做的巨無霸芋圓,以及大碗螃蟹店裡,新鮮又美味的海鮮,讓人垂涎三尺。來吧!請到我的家鄉來!

四甲 許宜庭

請到我的家鄉來,我的家鄉在金山。金山一邊 是美麗的海岸線,一邊是寧靜的陽明山,有很多美 食,是好山好水的好地方唷!來吧! 請到我的家鄉 來!

請到我的家鄉來,美麗的金山有歷史悠久的金山老街,及奇特的燭臺雙嶼、神秘海岸;金山的磺港,還保留著一種特別的捕魚方法「蹦火仔」!除此之外,金山還有一座莊嚴的法鼓山,及一座充滿藝術氣息的朱銘美術館。我的家鄉有這麼多美麗的風景,來吧!請到我的家鄉來!

對了!金山也有好多好吃的美食唷!芋頭、茭白筍和地瓜是知名的金山三寶,還有老街裡的芋圓 干和廟口鴨肉,總是吸引許多觀光客前來品嘗呀!



與作家有約~蔡秀佳老師

讓原本只存在於書頁中的作者,真實地來到中角校園,學生親身感受到作家的風采,聆聽他們的創作故事,是難忘且興奮的經驗。也藉此鼓勵孩子要敏銳觀察生活,從日常中汲取創作靈感,奠定閱讀寫作的基礎。







《品德楷模選舉》是中角兒童節重要活動。全校師生的投票,不僅是對優秀學生的肯定,更讓中角寶貝身習了民主程序,從楷模身上學習優良品德。

《英語單字王闖關》在 挑戰中學習,激發英語學習 興趣,檢核學習成果。

《翻轉上下課》扯鈴轉 出自信與協調;桌遊啟發智 慧與應變;籃球燃燒熱情與 活力,中角的兒童節,充滿 創意與童趣。







朱銘美術館藝術之旅

在藍天白雲的陪伴下,企鵝寶貝們走出教室,開心地欣賞一件件生動有趣的雕塑作品;透過觀察與體驗,激發了對藝術的好奇與想像力,在大自然中快樂的探索學習!







情緒教育與

正向心理健康促進宣導

透過宣導,培養中角寶貝探索生命、實踐生命 的樂觀生活態度,提昇挫折容忍力及情緒管理之能 力,落實校園學生心理健康促進。





品德宣導~孝悌

在母親節前夕,透過社會新聞事件的討論, 引導學生體會「百善孝為先」的真諦。期許中 角寶貝能反思自身,能常懷感恩心,並將孝悌 之情落實於日常生活中。







居動集錦

七星區五年級田徑交流賽

揮汗練習,做好充分的 準備,與友校學生進行交流。 邁開步伐,馳騁田徑場 上,勇奪佳績。中角寶貝讚!







世界地球日氣灘暨沙灘越野

中角年度盛事,鄰近學校亦共襄盛舉,已蔚為 北海岸的年度亮點。

在海巡隊的協助戒護、清潔隊的配合襄助下, 僅管烈日高照、沙灘越野難度高,中角寶貝仍在堅 持中完成淨灘、沙灘越野賽,活動圓滿成功!



親子一起動手玩"科技"~

3D設計硬幣分類器

透過親手設計、組裝,親子一同探索 3D 列印的奧秘,感受科技帶來的便利與驚奇,在歡笑中拉近親子距離!







5月活動訊息(10



5/3	71 週年校慶運動會	5/15	中年級游泳課程
5/5	運動會補假	5/20	語文競賽(國語朗讀、字音字形) 高年級游泳課程
5/6	中年級游泳課程 參訪海科館(低年級)	5/21	語文競賽(閩語朗讀、作文) 親職講座&家庭閱讀活動學生場
5/7	品德教育宣導 - 感恩	5/22	三甲小書蟲 中年級游泳課程
5/7-5/14	新生報到(線上)	5/26	不是要當最厲害的 而是成為無法取代(楊慶元講師)
5/8	五甲小書蟲 展義高飛公益課程(中年級) 高年級游泳課程	5/27	中年級游泳課程
5/10	0900-1200 新生報到 (現場)	5/28	端午節包肉粽
5/12	臺灣音樂世紀樂團演出	5/29	展義高飛公益課程(中年級) 高年級游泳課程
5/13	防溺、CPR、防火、防震宣導 高年級游泳課程	5/30	端午節調整放假
5/14	校園安全講座		

賀校內「品德楷模選舉」,五甲簡佑學高票當選。

賀!本校參加七星分區田徑交流賽,成績優異!

万甲池原彰 -- 男童乙組鉛球第1名

五甲印梓卉 -- 女童乙組 60 公尺第 2 名、100 公尺第 3 名

四甲李權祐 -- 男童乙組 60 公尺第 6 名、100 公尺第 3 名

四甲陳柚睿 -- 男童乙組 60 公尺第 5 名

四甲李權祐、陳柚睿、五甲林祐霖、池原彰 --

男童乙組 4*100 公尺接力第 2 名

四甲陳柚睿、陳柚睿、許仁彧、黃于瑞、 五甲林祐霖、池原彰、簡佑學、游展昊 -

男童乙組 8*100 公尺接力第 2 名

男童乙組田徑總錦標亞軍

誠摯感謝

新北市愛勳在關懷協會捐 助課後照顧及社團經費。

金山醫院專業團隊,為體 重監控班的同學帶來健康 體適能活動,建立正確運 動好習慣。

癌症關懷基金會營養師, 講解營養知識才能擁有健 康的身體。

淨灘暨沙灘越野活動, 感 謝海巡署北部分署第二岸 巡協助岸上戒護,清潔隊 配合襄助。

小一新生招生

☆交通便利:校車接送服務,滿足學生就學需求, 並讓所有家長均瞭解本校提供此項服務。

☆學生表現:持續發展特色團隊,並積極、適度參 與校外展演與競賽,展現學生藝能與語文力。同 時,關注學生的課業表現,國、數、英等主科持 續加強。

☆師資專業:為中角既有優勢,自學生的多面向優 異表現已能窺出一斑。此外,師長於重要活動公 開場合的態度舉止,常是矚目焦點,得宜展現, 自然能常學校的最佳行銷者,吸引潛在家長認同。

☆學校聲望:本校為教育部特色學校,校務評鑑成 績優異,獲新北市卓越學校榮譽認證,並持續參 與能彰顯本校優勢之專案計畫或競賽活動,維持 盎然活力,凸顯中角在北海岸地區甚至全市的教 育特色及競爭力。





